

**Михаил
Илларионович
Кутузов.**

18 сентября 1745 года родился Михаил Илларионович Кутузов. Мальчик рано потерял мать, поэтому его воспитанием занималась бабушка, а затем отец. Уже с самых ранних лет мальчика готовили к военной службе. Когда ему



исполнилось 12 лет. Михаил поступил в инженерную артиллерийскую школу. В этой школе готовили офицеров для русской армии. Он изучал не только военные дисциплины: артиллерию, тактику, но и алгебру, геометрию, физику, историю, литературу, географию, иностранные языки. Будучи еще мальчиком, Михаил с интересом учился и зарекомендовал себя способным учеником. Он очень любил математику, литературу, историю, иностранные языки – ему было все интересно.

Закончив учебу, был направлен командиром роты Астраханского пехотного полка. В Астраханском полку М.И. Кутузов познакомился с Александром Васильевичем Суворовым – командиром полка, в который входила рота, где был командиром Кутузов. Суворов давал Михаилу Илларионовичу незабываемые для него военные уроки. Он объяснил, что сила русской армии в солдате, что солдат учение любит, ему нужно доверять, заботиться о нём, и тогда он будет готов идти и в огонь и воду, сокрушая любого врага.

В 1812 году началась война с французами.

Французская армия завоевала много стран, император Франции Наполеон хотел завоевать и Россию. В его армии сражались солдаты из 26 стран, это была очень сильная армия. Наполеону удалось дойти до Москвы. Когда армия Наполеона вступила на нашу землю, весь русский народ поднялся на борьбу с ней. Против Наполеона сражалась не только армия. Простые крестьяне тоже поднялись на борьбу с французами. У них не было оружия. Они брали дубинки, вилы, серпы и шли бить французов.

Когда люди уходили из какого-нибудь города, селения, они сжигали свои дома и имущество, чтобы французам негде было жить, нечем было питаться. Главным командующим русскими войсками был назначен храбрый, талантливый маршал **М. И. Кутузов**.

Солдаты его очень уважали и любили, выполняли все его приказы. Они говорили: “Приехал Кутузов бить французов!” Кутузов остановился возле села Бородино под Москвой, где и произошло самое знаменитое сражение.

Врагов было в два раза больше, но русские сражались не на жизнь, а на смерть. Это было страшное сражение! Только тёмная ночь остановила бой.

Наполеон сказал: “Самое страшное сражение из всех моих сражений было под Москвой, здесь я увидел, что русские непобедимы!”

После сражения русские вынуждены были уйти, чтобы сохранить войска.

Кутузов сказал, что с потерей Москвы ещё не потеряна вся Россия.

Гордо вошёл Наполеон в Москву и стал ждать, когда к нему явятся русские. Но никто к нему и не думал идти на поклон. Москва была пуста. Жители из неё ушли. Москва горела. Наполеон смотрел из Кремля на пылающую Москву и готов был подписать мир. Но русские на это не пошли. Наполеон сидел в Москве. Его солдатам нечего было есть, они мёрзли, и тогда Наполеон решил уйти из Москвы, так и не дождавшись покорности русского народа.

Наполеон был талантливым полководцем. Чтобы спасти свою армию, он решил отступить по богатой Калужской дороге. Но Кутузов обложил его, как медведя в берлоге, и не пустил на Калугу, а заставил отступить по Смоленской дороге, где всё было уничтожено. Ох, и тяжело стало французам!

Во время боя на реке Березине Наполеон чуть не попал в плен. Тогда он бросил своё войско и уехал во Францию. Ему не удалось покорить русский народ!

Русская армия и умение Кутузова командовать армией помогли России победить и выгнать французов Русской земли.

В Москве очень многое напоминает об этой войне. Сразу же после войны русские люди стали собирать деньги на постройку храма в честь победы над французами. Этот храм построили и назвали его Храм Христа Спасителя, потому что люди верили, что Бог им помог, и праздновали русские люди победу над Наполеоном в день рождения Христа – в Рождество.

После войны 1812 года прошло много лет, но полководца М.И. Кутузова помнят все. Он выполнил свой долг – спас Родину, прославил Россию на весь мир; показал, что Россия непобедима и живет в ней сильный и мужественный народ.

Когда вы пойдете в школу, то будете подробнее знакомиться с событиями войны 1812 года и узнаете очень много интересного о полководце М.И. Кутузове. Сегодня в Москве именем великого полководца назван проспект. Есть памятник Кутузову перед музеем на Бородинском поле. Есть и орден Кутузова (показывает иллюстрацию) – полководческий орден генерал – фельдмаршала князя Михаила Илларионовича Голенищева-Кутузова, один из первых орденов периода Великой Отечественной войны и второй после ордена Суворова по порядку учреждения и старшинств. Только за высокие заслуги перед родиной, отечеством и проявленный великий героизм военных награждают орденом Кутузова.